

## НОВОСИБИРСК

### *Что наиболее значительное удалось решить в 2023 году?*

Сеть организаций сферы молодежной политики включает 18 учреждений, включая 2 гражданско-патриотических центра и 1 центр психолого-педагогической поддержки молодежи. Численность работников муниципальных учреждений сферы составляет 1 292 человека.

2023 год стал отправной точкой определения городских молодежных центров базовым функциональным моделям основных типов учреждений в соответствии с методическими рекомендациями Росмолодежи. Эта работа на протяжении года позволила систематизировать нынешнее разнообразие существующих видов и типов учреждений города, адаптировать базовые модели под муниципальную специфику и запросы молодежи.

Четыре учреждения сферы прошли многоступенчатую систему сертификации и получили знак качества деятельности молодежных центров, расположенных в Новосибирской области.

Одной из приоритетных задач прошедшего года являлся поиск новых направлений работы с молодежью и актуальных форматов организации деятельности клубных формирований. В учреждениях молодежной политики в 2023 году функционировало 461 клубное формирование. Системной деятельностью заняты свыше 11 тыс. человек.

Появились новые направления: «Семейные контактные игры», «Воркаут», швейный клуб для подростков с ментальными нарушениями, клубное формирование по графическому дизайну.

Новый этап своего развития получили клубные формирования технической направленности. Воспитанники Центра героико-патриотического воспитания «Пост №1» Ленинского района города Новосибирска разработали модели быстро сборных беспилотных летательных аппаратов, которые были направлены для тестов в зону СВО и сейчас находятся на доработке.

Воспитанники клубных формирований успешно представили город Новосибирск на фестивалях и соревнованиях от городского до международного уровня. Так, например, хоккейная команда «Гризли» входит в ТОП-3 сильнейших женских любительских команд со всей России. Команда получила почетную бронзу в XII Всероссийском фестивале по хоккею среди любительских команд. Юные хоккеисты центра «Стрижи» стали победителями регионального этапа Всероссийских соревнований «Золотая шайба».

В рамках развития молодежного участия и переходе молодых людей из позиции потребителя в позицию созидателя, благодаря наставничеству специалистов и предоставлению возможности реализации молодежных инициатив в учреждениях, количество реализованных проектов в 2023 году составило 207 ед., что позволило рационально использовать ресурсы молодежных центров, оперативно перестраивать реализацию проектной деятельности на решение актуальных социальных проблем и запросов молодежи. Общий охват молодежи города, включенной в проектную деятельность, составил порядка 168 тыс. человек.

Для того чтобы сделать обучение молодых людей более комплексным был открыт молодежный проектный офис в рамках деятельности Центра молодежных инициатив «Пионер». В рамках проектного офиса запущен образовательный онлайн-курс по социальному проектированию «Лаборатория Про», что позволяет увеличить количество поддержанных городских проектов в грантовых конкурсах различного уровня. В 2024 году городской форум «Территория успеха» станет одной из площадок для проведения грантового конкурса Росмолодежи.

В 2023 году по результатам участия в городских, региональных и Всероссийских грантовых конкурсах грантовую поддержку получили 76 проектов, подготовленных учреждениями молодежной политики. Общий объем привлеченных грантовых средств составил более 53 миллионов рублей (выше показателей прошлого года на 40%). Открытые пространства молодежных центров Новосибирска стали точкой притяжения различных категорий молодежи города. В 2023 году создано сообщество кураторов пространств, определены критерии и показатели соответствия работы открытого пространства требованиям стандарта деятельности. Удалось проработать и оформить проекты перезапуска деятельности пространств в новом современном формате в Центрах «Современник», «Звёздный» и «Зодиак». 8 пространств молодежных центров города попали на интерактивную карту «ТОП-300 лучших пространств России» и получили знак «Одобрено молодежью» во Всероссийском конкурсе «Точки притяжения» Росмолодежи. Общее число молодых людей, вовлеченных в деятельность молодежных движений и общественных объединений составило около 6000 человек. В рамках проекта «Новосибирский штаб трудовых отрядов» (НШТО) в учреждениях молодежной политики функционировали 27 трудовых отрядов, в деятельности которых приняло участие 511 курсантов. Деятельность Штаба направлена на воспитание в молодежной среде позитивного отношения к труду, развитие социальной активности и здорового образа жизни. В 2023 году было трудоустроено 593 несовершеннолетних. В прошлом году состоялась интеграция двух проектов в один — «Новосибирский штаб трудовых отрядов» в проект «Трудовые отряды подростков» (ТОП) движения «Российские студенческие отряды» (РСО). Созданы первичные ячейки «Движения первых» в 15 молодежных центрах и центр «Первых» на базе центра «Молодежный» Кировского района города Новосибирска.

Ежегодно, на протяжении 30 лет, мэрия города Новосибирска выплачивает стипендии лучшим студентам за научную, творческую и инновационную деятельность. В прошлом году стипендиатами стали 143 молодых человека.

В 2023 году продолжилась работа по оказанию поддержки подросткам, находящимся в трудной жизненной ситуации, профилактике девиантного поведения и безнадзорности, правонарушений и наркозависимости.

Молодежным центром «Звёздный» реализуется долгосрочный проект взаимодействия с Новосибирской воспитательной колонией, направленный на подростков, молодежь с особыми потребностями и относящихся к спецкатегории. Две практики молодежного центра «Содружество» – проект по ресоциализации зависимой молодежи «Траектория» и профильные смены для подростков «Реальные каникулы» стали победителями Всероссийского конкурса адресных профилактических мероприятий «Лучшее в профилактике».

Расширился спектр психологической поддержки подростков и молодежи. По всем направлениям деятельности центра «Родник» было оказано более 190 тысяч психолого–педагогических услуг. Значительное количество было оказано по направлениям «Поддержка молодой семьи» и «Содействие молодежи в трудной жизненной ситуации». В деятельность центра «Родник» были внедрены новые направления: психологическое сопровождение молодых родителей детей с особыми потребностями, профилактика эмоционального выгорания родителей подростков, работа с одаренностью, сопровождение молодежных активистов ССУЗов и ВУЗов. Развитие деятельности ряда отделов Центра позволило расширить работу по первичной профилактике, более масштабному информированию и обучению молодежи здоровому образу жизни, выстроена система профориентационной работы с предоставлением услуг молодежи

старше 25 лет с внедрением практик коучинга. Продолжилась активная работа в рамках онлайн-консультирования, а также решена задача развития кризисной психологической помощи. Специалистами оказывается поддержка в каждом районе города в формате консультирования. Не теряет свою актуальность направление работы «телефон доверия». В 2023 году было оказано свыше 13 тыс. услуг.

Также, Центр «Родник» вошел в число победителей Всероссийского конкурса программ социализации подростков с Комплексной программой «СоДействие» по оказанию антикризисной психологической помощи семьям, пострадавшим в зоне проведения СВО.

В августе 2023 года состоялась поездка делегации министерства образования Новосибирской области с участием Центра «Родник» в Беловодский район Луганской Народной Республики, где была составлена и согласована «дорожная карта» мероприятий по открытию и запуску подросткового психологического центра.

Отработана прямая линия с жителями Беловодска по психологическому консультированию, требующая длительного сопровождения, такие же обращения поступают в рамках дистанционной работы специалистов в городе Новосибирске. В ноябре 2023 года сотрудники кризисной службы Центра посетили Беловодск.

Специалисты оказывали практическую и методическую помощь в запуске подросткового психологического центра «Движок». На сегодняшний день выделенное помещение отремонтировано, готово к использованию, техника, полученная Центром «Родник» в рамках федерального конкурса, доставлена в Беловодск. По разработанной методологии Центра подготовлены специалисты-психологи, которые оказывают психолого-педагогическую помощь детям и подросткам в Луганской народной Республике.

Развитие добровольчества является актуальным и приоритетным направлением. На базе центра молодежных инициатив «Пионер» на протяжении 10 лет реализует свою деятельность «Городской штаб добровольцев». В 2023 году созданы новые сервисы для молодежи в рамках запуска работы Добро.Центра. Созданы ресурсные центры социального добровольчества в центре «Молодежный» Кировского района и в «Территории молодежи» Октябрьского района. Новым этапом в развитии молодежного добровольческого движения стало развитие сетевого проекта молодежных народных дружин и общественных объединений правоохранительной направленности. В настоящее время в Новосибирске их 28, общая численность участников - свыше 800 человек.

Городским гражданско-патриотическим центром «Витязь» и Центром героико-патриотического воспитания «Пост №1» на протяжении 2023 года отработывались новые формы и методы гражданско-патриотического воспитания молодежи с сохранением и интеграцией традиционных подходов.

Воспитанники Центра «Пост № 1» регулярно принимают участие в соревнованиях и конкурсах по гражданско-патриотическому воспитанию. Центром реализуется городской сетевой проект «Вахта Памяти», в рамках которого обучающиеся общеобразовательных и средне-специальных учреждений заступают у Вечного огня на Мемориальном ансамбле «Монумент Славы». За весь год в проекте «Вахта Памяти» приняли участие 2426 человек. В 2023 году состоялась поездка в город-герой Волгоград в рамках празднования 80-летия победы в Сталинградской битве. Ежегодно проходят встречи курсантов с ветеранами, тружениками тыла, священнослужителями, ликвидаторами аварии на Чернобыльской АЭС, бойцами СВО. 2023 год стал юбилейным «Поста №1» – 20 лет со дня восстановления Вахты Памяти на Монументе Славы.

В рамках проекта «Международная Вахта Памяти» проходит обмен молодежными делегациями «Пост №1» города Новосибирска и городами Республики Беларусь. Весной 2023 года во время проведения «Дней Минска», в Новосибирске курсанты

мемориального отряда средней школы №137 города Минска совместно заступили на Вахту Памяти у Вечного Огня Мемориального ансамбля «Монумент Славы».

Городским гражданско-патриотическим центром «Витязь» реализуется система воспитания гражданственности и патриотизма молодежи города Новосибирска. На базе Центра реализуются проекты: «Городская Вахта памяти», «Защитник Отечества», «Русь Изначальная», «Дорогами родного края» и многие другие. Традиционно проводится ежегодная городская военно-спортивная игра «Победа».

Воспитанники центра «Витязь» приняли участие в мемориальных мероприятиях в городе Москве, а летом 2023 года лучшие воспитанники Центра приняли участие в финале спартакиады молодежи России допризывного возраста в Волгограде, где получили призовые места.

Деятельность по патриотическому воспитанию молодежи ведется во всех учреждениях сферы молодежной политики города Новосибирска. Эта работа ведется в рамках проектной деятельности, клубных формирований и проведения мероприятий. Ежегодно в Дни воинской славы выставляются караулы на площади имени Свердлова, на аллее у бюста трижды Героя Советского Союза, маршала авиации, Почетного жителя города Новосибирска - Александра Ивановича Покрышкина и на мемориальном комплексе «Алеша – Сибиряк» в Советском районе города Новосибирска, на мемориальном комплексе «Монумент Славы», у мемориального комплекса им. Бориса Богаткова, а также у Стелы, посвященной трудовому подвигу ленинградцев, эвакуированных в Новосибирск в 1941-1943 гг. В течение 2023 года в молодежных центрах функционировали 16 клубных формирований с количественным составом 318 человек, прошло 20 профильных сборов патриотической направленности в которых приняли участие 507 человек. В рамках реализации задачи «Организация деятельности по патриотическому воспитанию молодежи» количество вовлеченной молодежи составило 24700 человек. На постоянной основе учреждениями молодежной политики проводятся уроки мужества, обучающие курсы для мобилизованных и реализуются проекты по адаптации бойцов, вернувшихся с зоны СВО.

В 2023 году специалистами молодежных центров было организовано и проведено 1869 мероприятий, с общим числом участников 292541 человек. Крупные события призваны показать молодежи города весь спектр направлений работы молодежных центров, дать возможность найти себе хобби или даже начать дело всей жизни в различных направлениях от креативных индустрий, предпринимательства и развития компетенций до любительского спорта.

С каждым годом все больше горожан и особенно, молодых семей, привлекает фестиваль по строительству снежных хижин «Иглу», на котором жители Новосибирска и гости других городов соревнуются в постройке иглу. Гостей ожидала насыщенная программа с фотозоной, где можно было покататься в упряжке, сфотографироваться с хасками и северными оленями. Также, на фестивале организованы площадки-лектории по темам: безопасность в зимних путешествиях, традиции северных народов, зимний туризм, прохождение спортивного лабиринта. Фестиваль собрал более 4 тысяч участников из Новосибирска и других городов России: Красноярска, Томска, Куйбышева, Бердска и других. В строительстве города приняло участие 329 команд, которые построили 206 иглу. Одной из самых значимых точек этого фестиваля была фиксация рекорда в «Реестр рекордов России», как самое большое количество иглу, построенное за 6 часов. В рекорд вошли 186 иглу диаметром не менее 1,5 метра и высотой не менее 0,75 метра.

IX городской фестиваль исторической реконструкции и боевого фехтования «Княжий двор» в 2023 году собрал свыше 50 тыс. человек в парке «Заельцовский». Центром

фестиваля является площадка «Ристалище» — это самая крупная и динамичная локация, где проходят соревнования по историческому средневековому бою и большие реконструкторские турниры по латным боям раннего средневековья в виде стилизованных саг. Просветительский блок фестиваля включает популярные лекции профессоров истории, интерактивные выставки музея города Новосибирска о быте и традициях на основе предметов быта и утвари, беседы с опытными реконструкторами по созданию комплектов костюмов, работу с историческими источниками. В 2023 году новинкой фестиваля стали исторические настольные игры.

«Кино на траве» - крупное городское событие команды молодежного центра «Содружество», в котором в 2023 году приняли участие 6 410 человек. Это летний формат показов для настоящих ценителей кино, предпочитающих наслаждаться просмотром фильмов в приятной компании под открытым небом. Традиционно «Кино на траве» включал в себя работу нескольких площадок: просмотры художественных фильмов по выбору зрительской аудитории, а также показ короткометражных фильмов молодых российских режиссеров; интерактивные зоны от пространств Центра «Содружество» и привлеченных партнеров; выступления молодежных музыкальных групп города Новосибирска; розыгрыш призов и подарков от организаторов и партнеров фестиваля. Мероприятие проходило каждую пятницу лета на территории Нарымского сквера. В 2024 году изменится площадка проведения, название фестиваля и его наполнение, которые будут популяризировать 11 направлений креативных индустрий, развивающихся на территории города Новосибирска.

В 2023 году фестиваль молодежного и семейного экранного творчества «МультСемья-2023», организуемый молодежным центром Калининского района прошел в восьмой раз. На заочный этап было представлено - 402 фильма 167 студий из 104 городов и 49 регионов России, а также Эстонии и Республики Беларусь. В очном этапе приняли участие 16 команд из 6 городов (Санкт-Петербург, Барнаул, Ижевск, Иркутск, Новокузнецк, Стрежевой, Новосибирск). Общее количество участников и гостей фестиваля – 148 человек. По заданиям были созданы 15 фильмов (в том числе 1 анимационный), 6 дневников фестиваля, для которых были сняты 24 сюжета. Также в мастер-классах по анимации приняли участие 42 семьи из города Новосибирска и области, это 106 человек в возрасте от 1 года до 64 лет, в том числе 5 семей, воспитывающих детей с ограниченными возможностями здоровья. Под руководством мастеров-педагогов они создали 3 анимационных фильма: «Объектив Победы», «Русские узоры», «Дети – цветы жизни». 3 творческие работы были посвящены 130-летию Новосибирска: «Центр Державы», Дети – цветы жизни», «Дорога домой».

Одно из самых захватывающих спортивных событий октября – городской молодежный фестиваль по чир спорту «На высоте», 300 чирлидеров со всей России показали свои невероятные выступления и соревновались за звание лучших.

Фестиваль молодежной культуры «АренаФест» был организован общими силами городских центров. Молодежи города Новосибирска удалось принять участие в 10 крупных площадках: фестиваль уличного кино, граффити-джем, фестиваль экстремальных видов спорта, танцевальные баттлы, маркет локальных брендов, выступления молодежных инди и кавер групп, пространства активного отдыха. Мероприятие посетили более 12 000 гостей.

Креативные индустрии являются драйвером экономического развития города и страны в целом. Так, в учреждениях реализуются проекты, миссия которых - помочь молодым людям монетизировать свое творчество по разным направлениям, научить презентовать и продавать свои труды (творчество/идеи/стартапы). Арт-пространство «Фактура»

молодежный центр «Содружество» и арт-резиденция «Респект» «Территории молодёжи» вошли в федеральную сеть арт-резиденций «Тавриды».

Самым крупным событием для креативной молодежи города, объединившим направления «мода», «дизайн», «ремесло», «театр», «изобразительное искусство», «музыка» стал фестиваль творческих индустрий «Сделано в Сибири». Его впервые организовал молодежный центр «Содружество». Основная идея фестиваля – научить молодых людей монетизировать свое творчество. Реализация «Сделано в Сибири» включало в себя два крупных блока: организация образовательных интенсивов (на протяжении двух месяцев) по восьми направлениям креативных индустрий, которые развиваются в городе Новосибирске: ремесло, изобразительное искусство, фотография, театр, музыка, мода и дизайн, оригинальный жанр, кино; организация крупного финального события «Фестиваль творческих индустрий «Сделано в Сибири», благодаря которому жители города Новосибирска познакомились с креативными индустриями города, а основные участники получили возможность презентовать свои бренды на широкую общественность. В рамках фестиваля организовано 126 мероприятий с охватом в 3160 человек.

Зарабатывать на своих продуктах позволяют и маркеты товаров ручной работы, которые проходят в рамках многих мероприятий, проводимых молодежными центрами. Пример такого мероприятия – фестиваль керамики «Форма», организованный учреждением «Территория молодёжи» Октябрьского района города Новосибирска. Фестиваль направлен на популяризацию искусства керамики как одного из древнейших ремесел. Для всех желающих познакомиться с глиной и гончарным кругом были организованы три интерактивные точки, где каждый желающий смог прикоснуться к глине и почувствовать себя мастером. Среди опытных мастеров-керамистов впервые была проведена «Битва гончаров», где участники соревновались в лепке на гончарном круге. Оценивалось не только техническое мастерство, но и оригинальность, и креативность работ. Количество участников фестиваля – 300 человек.

Высоких результатов удалось достичь и в развитии художественного и прикладного творчества. Галерея «100 квадратов» центра «Альтаир» развивает уличное искусство. «100 квадратов» — это первый в Новосибирске легальный холофейм, где художникам можно красить поверх других работ. А внутри галереи проходят выставки по теме стрит-арта. Также команда граффитистов в уходящем году создала два новых исторических мурала: первый, посвященный трижды Герою Советского Союза, летчику-асу А. И. Покрышкину и мурал «Страницы истории 2.0». «Творческое объединение молодых художников «Красный клевер»» организовали 3 большие выставки. Ими был впервые организован Фестиваль «НЕискусственные». В рамках фестиваля прошла выставка работ молодых художников, творческие мастер-классы, лекции по искусству, перформансы. Реализованы проекты, направленные на развитие сибирской моды и поддержку начинающих дизайнеров одежды: проект «ЭкоМода», проект «Лаборатория моды Ельник.ЛАБ», а новый сезон проекта «Дизайнер.Сибирь» в стильном пространстве «Тут шьют» был посвящен сибирскому культурному коду и идентичности сибирских народов. Индустрия музыкального творчества развивается благодаря музыкальной школе молодежного пространства «Крыша», выпускники которой могут стать резидентами и создавать свой собственный авторский контент. Кроме этого, на «Крыше» прошел курс для подкастеров, а с 2024 года реализуются курсы для авторов-исполнителей и диджеев. Совместно с радиостанцией «Городская волна» специалисты Центра молодежных инициатив «Пионер» в 2023 году провели городской творческий конкурс-фестиваль «Звездные имена Новосибирска». Это творческий конкурс-фестиваль для авторов,

исполнителей и музыкальных групп разных возрастов и уровней. Он выявляет, поддерживает и популяризирует творчество новосибирских музыкантов с 2018 года. В 2023 году в фестивале приняли участие авторы и исполнители в возрасте от 5 лет, а также коллективы музыкальных групп в возрасте от 18 лет. Мероприятие собрало около 8000 участников и гостей.

В 2023 году сотрудниками учреждения «Территория молодёжи» был проведен девятый Всероссийский фестиваль «Огни Сибири», который направлен на создание условий для профессионального развития артистов оригинального жанра, развивающихся в направлениях огненного шоу и различных предметных манипуляций. В фестивале приняли участие 150 человек из Новосибирска, Москвы, Санкт-Петербурга, Королева, Рязани, Томска, Барнаула, Красноярска, Сургута, Абакана и других городов России и Казахстана. Благодаря такой географии, фестиваль в 2023 году получил официальный всероссийский статус. В рамках фестиваля для участников были организованы мастер-классы, баттлы, выступления на открытой сцене, а также конкурсная программа. Гала-концерт прошел 27 мая на Михайловской Набережной и собрал около 5000 зрителей. Основные результаты проектной деятельности, достижения молодежных сообществ, перечень возможностей для молодежи транслируются в информационное поле города. В 2023 году отмечена положительная динамика роста и эффективности информационного сопровождения молодежной политики города. Создается актуальный, интересный и полезный контент, обновленные брендбуки стали привлекательными для молодежной аудитории. Эффективная работа в социальных сетях уже второй год подтверждается победой в конкурсе публичных групп в социальной сети Вконтакте за освещение деятельности муниципальных образований в сфере.

#### ***Какие задачи стоят в 2024 году?***

Расширение инфраструктуры для молодежи: открытие подросткового центра на базе Центра «Территория молодёжи» Октябрьского района города Новосибирска в помещении нового дома по улице Татьяны Снежиной, 42/1; развитие открытого психологического пространства «Шоколад» на базе структурного подразделения «Алиса» Центра «Родник». Развитие сети первичных отделений Российского движения детей и молодежи «Движение Первых» в молодежных центрах города Новосибирска.

Взаимодействие с Минским городским исполнительным комитетом Республики Беларусь по дальнейшей реализации проекта «Международная Вахта Памяти»; развитие проектов в сфере исторической реконструкции и обмена опытом в организации деятельности патриотических лагерей, а также международных патриотических профильных смен.

Приведение программ развития и деятельности учреждений в соответствии с типологией, разработанной Федеральным агентством по делам молодежи в методическом пособии «Стандарт учреждения молодежной политики».

Развитие клубных формирований технической направленности.

Интенсификация участия молодежных центров в грантовых конкурсах и повышение количества поддержанных заявок, в том числе и среди молодежной аудитории.

Реализация концепции молодежного гражданско-патриотического лагеря в рамках деятельности центра «Витязь».

Продолжить практику организации сбора гуманитарной помощи для участников СВО и приоритетного предоставления услуг членам их семей.

Улучшить систему научно-методического, информационного, программно-методического сопровождения деятельности учреждений сферы молодежной политики.